

这朵超大“太阳花”靠近它就绽放

花为我开,我为花开。近日,鄞州实验中学校园里出现了一朵2米高的“太阳花”,学生靠近它,它就会开花!“每次路过时,向日葵都会对我‘微笑’,像是无声的鼓励,特别治愈。”806班任同学表示,这种充满仪式感的互动让她倍感温暖。

□现代金报|甬派
记者 钟婷婷 通讯员 沈继光



学生与“太阳花”互动。

这朵“智能太阳花”艺术装置结合红外感应与人脸识别技术,不仅是校园的“网红打卡点”,更成为润泽学生心灵的创新载体。“太阳花的绽放是一种无声的对话。”学校心理健康指导中心周老师道出安装此装置的初衷,是想表达给学生“向阳而生”的成长理念。通过红外感应感知学生靠近,花瓣随人脸识别舒展开来,用充满仪式感的

的互动,让学生接收到积极的心理暗示。

“每次路过时,它仿佛在鼓励我,再靠近一步,就能触碰阳光。”805班黄同学说。许多同学表示,轻触花瓣的瞬间,仿佛压力随之释放,而花瓣开合时细微的机械声,则被他们称为“校园里最治愈的白噪音”。

装置上线两周即显成效。调查显示,学生课间主动驻足

互动已超2000人次。该校党委书记黄明敏表示:“我常常希望,校园里多一些小惊喜和小确幸,让孩子们时刻能感受到来自于学校的爱与温暖!愿孩子们带着爱的力量,去拥抱每一天的朝霞。”

校方表示,未来将在图书馆、连廊等区域增设更多“智能太阳花”,构建校园“心灵治愈网络”。

参加过多次家长会 这次被惊艳到了



“老师!我可以表演一个魔术!”“老师,我可以来一段街舞!”“我是陶笛队的,可以和同学一起展示一段陶笛……”教室里,孩子们七嘴八舌,争着要在家长会上上一展身手。

□现代金报|甬派
记者 徐徐
通讯员 童嘉纹

家长会现场。

3月5日、6日晚上,宁波高新区实验学校的家长会打破传统模式,将原本由班主任与学科老师主导的单向分享会,升级为全体家长围坐成圆桌模式的交流会。现场亮点纷呈:既有各班家长代表带来的干货满满的育儿经验分享,也有多才多艺的学生们呈现的舞蹈串烧、器乐演奏等文艺节目,更有班主任的总结发言。这种创新形式让教育智慧在圆桌间自然流淌,家校协同的温度在互动中持续升温。

“当接到班主任老师的邀请时,我内心比较忐忑,为这次

发言精心准备了很久,很开心有这样的机会……”一位家长代表发言时真情流露。家长代表们来自不同领域,将职场智慧转化为育儿锦囊,他们分享的“亲子阅读”“自信心培养”“学习习惯养成”“亲子活动组织经验分享”等内容,既有心理学理论支撑,又充满生活智慧。此时的家长,个个化身育儿导师,分享育儿智慧,结合生活案例引发共鸣与思考,掌声和笑声此起彼伏。

家长会间隙,孩子们纷纷亮出了自己的才艺:一身西装的小绅士带来一曲悠扬的小提

琴独奏,身穿民族服装的新疆少女带来优美的民族舞蹈,有趣的魔术、帅气的街舞、动感有力的拉丁和速度与激情并存的魔方还原等,给家长会带来别样的精彩。值得一提的是,很多节目是在学校社团活动和班级特色创建中孕育出来的,家长们纷纷举起手机定格精彩瞬间,掌声与赞叹声不绝于耳。

“参加过无数次家长会,这次真的被惊艳到了!”一位家长在朋友圈这样写道。此次家长会以多元形式架起家校连心桥,彰显了“双向奔赴”的教育力量。

宁波首位! 海曙小将短道速滑摘金

本报讯(现代金报|甬派 记者 林桦 通讯员 李晨)“获奖了!两枚金牌!”3月9日,2025年浙江省青少年短道速滑锦标赛圆满落幕,由宁波市海曙区洞桥镇中心小学培养的13岁学子黄子溪,以绝对优势包揽女子乙组500米、1000米短道速滑双项金牌,成为宁波市首位在冬奥会项目(短道速滑)省级以上赛事中夺冠的运动员,创造了宁波市冰雪运动的历史性突破。

黄子溪的冰雪征程始于洞桥镇中心小学的轮滑训练场。二年级时,她被全国轮滑先进工作者陈锡豹教练慧眼发掘,加入校轮滑队。“她跑步很快,灵活性和协调性都很强。”陈教练说。

凭借出色天赋与刻苦训练,黄子溪接连斩获宁波市运会、市青少年轮滑锦标赛、宁波市中小学生轮滑联赛等赛事速度轮滑项目冠军。在几年前的浙江省轮滑比赛中,其弯道超越技术与爆发力引起杭州短道速滑队关注,而后顺利加入杭州的训练团队。后来,她用了一年时间完成“轮转冰”跨越,最终以绝对优势在省级赛场摘得双冠,“我目测,她与第二名之间至少拉开了二三十米的差距。”陈教练说。

作为全国青少年校园冰雪特色学校,洞桥镇中心小学自2009年起探索“轮滑筑基,冰雪突破”的特色路径。学校依托全国轮滑先进个人陈锡豹领衔的专业教练团队,构建“三阶渐进”课程体系:低段普及轮滑基础,中高阶衔接速度轮滑及速度过桩技术。这种创新模式不仅破解了南方冰雪场地稀缺难题,更借助轮滑与短道速滑70%的技术共通性实现人才高效转化。

“当轮滑的轨迹延伸至冰雪赛道,南国少年同样能创造属于他们的冬奥梦想。”陈伟平说,希望未来会有更多的少年在轮滑项目上再创佳绩。

古小五年级女生 入选浙江省网球队

本报讯(现代金报|甬派 记者 林桦 通讯员 李晨)3月10日,记者从海曙区古林镇中心小学获悉,该校五年级的常艺睿同学正式入选浙江省网球队,成为今年首批进入省队的运动员之一。她也是本批次中唯一的网球项目学生。

据介绍,常艺睿是该校505班学生,在学校学习网球已近六年。

“幼儿园时,我就挑中了这个好苗子。”学校的网球教练范涛告诉记者。由于网球是一个需要“从娃娃抓起”的项目,所以每年他都会去对口的幼儿园,看看有没有体育天赋的大班孩子,以便后续培养。

“我记得当时常艺睿的身体协调性很好,因为她小时候学过篮球,所以手脚配合度也会比一般的学生强。”于是,范涛把常艺睿招到了学校网球队。那时还在幼儿园大班的常艺睿便从短式网球启蒙,开启网球训练之路。

据范涛介绍,常艺睿的身体素质突出,对技术动作的接受能力很强,训练刻苦认真。一年级时便斩获省级网球比赛的三块金牌。四年级时,常艺睿被输送到宁波市小球训练中心,进行更专业的训练。

截至目前,常艺睿已先后获得全国比赛冠军2个,浙江省级比赛冠军13个,宁波市级比赛冠军15个。

“常艺睿进入省队后,会最大程度发挥她的潜能。期待她站上更大的赛场,取得更耀眼的成绩。”范涛说。

据悉,海曙区古林镇中心小学作为浙江省网球特色学校,开展网球特色教学已超20年,先后在全国青少年网球比赛中斩获金牌50余枚,并向上级单位输送网球人才50余人,20余人凭借网球特长进入重点高中和重点大学。